

# 继续走在开放最前沿

## ——从浦东新区看扩大开放新格局

庆祝改革开放40周年  
改革开放再出发

“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。”站在改革开放40周年的新起点上，中国再次发出扩大开放的最强音。

浦东，中国对外开放最为闪亮的路标。改革不停顿，开放不止步。步入新时代，在构建开放型经济新体制的探索中，浦东以开放新作为拓展发展新优势，继续走在最前沿。

### 数十个“第一”标记开放基因

2018年3月下旬，我国第一个国际化期货品种——原油期货在浦东的上海国际能源交易中心上线交易。锣声一响，举世关注。

原油期货的设计特点，可用十七字概括，即“国际平台、净价交易、保税交割、人民币计价”。字里行间，处处透着开放的理念。

这样的全国“第一”，在浦东开发开放28年的历程上，还有数十个：

1990年，中国第一个保税区——浦东的外高桥保税区批准建立。

1995年，第一家进入中国的外资银行——日本富士银行上海分行在浦东开张营业。

2001年，中国第一家合资基金管理公司在浦东成立。

2013年，中国首个自贸区——中国（上海）自由贸易试验区从浦东起航……

今天，无论是陆家嘴大屏上牵动国际金融神经的交易数字，还是洋山深水港内满载货物等待出发的远洋巨轮，都佐证着——开放是浦东的基因。

开放成就了浦东。地区生产总值从开发开放之初的60亿元到2018年有望突破1万亿元，28年来浦东经济总量翻了160倍。

代表开放新高地的上海自贸区挂牌以来，浦东的改革按下快进键。统计显示，截至2017年底，上海自贸区内新注册企业累计超过5万户，实到外资、外贸进出口占上海全

市的比重均超过40%。

浦东也为开放贡献了诸多经典案例和样本。从早期的“站在地球仪旁思考问题”，到上海自贸区发布全国首张外商投资负面清单，浦东成为全国开放的风向标。

上海市委常委、浦东新区区委书记翁祖亮说，在开放的基础上，浦东坚持对标国际最高标准、最好水平，围绕优化营商环境，在企业投资项目审批、开办企业等方面，打造自贸区速度；在降低通关、研发和融资成本等制度性交易成本方面，打造自贸区优势；在“四新经济”发展、独角兽企业成长等方面，打造自贸区舞台。

### 以开放促改革 在开放中创新

从关起门来搞建设到打开国门谋发展，开放与改革，从来就是协调统一、互促互进的关系。以开放促改革，这是国家发展的法宝，也是浦东开发的使命。

医疗器械注册人制度，是浦东和自贸区对标国际先进水平，在国内率先推出的制度创新。这项制度一改医疗器械产品注册和生产许可相“捆绑”的模式，申请人可以单独申请医疗器械注册证，然后委托给有资质的企业生产。

上海远心医疗的单道心电图记录仪，成为改革方案公布后的首个试点。代工方负责人孙毅勇表示，改革不但让远心医疗节省了100万元左右的生产性投资，还让产品的上市时间提前了一年。“越早上市，越能抢占

市场先机。”

开放倒逼改革，开放也同样能激活创新。

位于张江科学城的跨国企业联合孵化平台，最近一年与本土创业企业的对接很红火。GE的爱迪生创新工社、博世的汽车智能平台……越来越多的创业企业通过这个平台，获得了技术、资本、市场等资源的注入。

在开放中创新，让张江不仅是上海的张江，更是全国的张江、全球的张江。

人才是创新的第一资源。浦东的开放，是全方位的开放。不仅为货物的进出和资金的流动提供便利，也敞开怀抱欢迎全世界的英才。

作为上海纽约大学的第一届本科毕业生，泰勒·罗瑞克经申请获得了全国首张本科学历的外国留学生工作许可证。“你好，给我一个手抓饼，加培根、芝士、鸡蛋。”这位美国小伙已经完全融入了浦东的生活环境。

### 实施高水平开放 助力高质量发展

过去40年，中国经济发展是在开放条件下取得的。未来中国经济实现高质量发展，也必须在更加开放条件下进行。

博鳌亚洲论坛2018年年会传递出重要信息，新一轮扩大开放，重点是服务业特别是金融业领域。推动金融业开放，浦东首当其冲。

40年前，从外滩望过去，浦东的陆家嘴还是农田遍布、芦苇摇曳。40年后，陆家嘴已是高楼林立、中外金

融机构齐聚，成为上海国际金融中心的核心功能区。

上海自贸区管委会陆家嘴管理局副局长任凯锋说，面向国际化发展，陆家嘴金融城成为很多外资金融机构拓展和运营中国业务的首选之地。仅以资产管理行业为例，全球资产管理规模排名前十的机构中，已有八家落户陆家嘴。

展望未来，陆家嘴金融城将不断优化产业链、生态链和服务链，积极促成外资金融机构在区域内设立银行、证券、保险机构。

“中央提出，要放宽银行、证券、保险等行业的外资股比限制，浦东正在积极准备，力争这一扩大开放的措施在自贸区先行先试。”上海市政府副秘书长、浦东新区区长杭迎伟说。

新一轮扩大开放，还将更好惠及世界各国企业和人民。今年11月将在上海举办的首届中国国际进口博览会，是其中的重头戏。

发挥进口博览会的溢出效应，位于浦东外高桥区域的国家对外文化贸易基地、智利商品中心等8家平台，4月初入选进口博览会的常年展示交易平台。

“智利樱桃等进口水果，早已走进中国的千家万户。依托浦东和自贸区的优势，我们在拉近中智贸易距离的同时，还将帮助南美的中小企业进入中国市场。”智利商品中心负责人邬远峰说。

打开一扇窗，看见全世界。在新一轮扩大开放蓄势待发之际，浦东已经做好了准备。  
据新华社电

## 改革路上 坚持理想奋斗不息让青春绽放



□卢晖

“我当个石油工人多荣耀，天不怕地不怕，放眼世界雄心大，我为祖国献石油。”——铁人精神，镌刻着中国石化人追梦筑梦圆梦的历史印记，始终激励着一代代石油石化青年勇于挑战、奋力拼搏。这是一种情怀，更是一份理想。正是因为这种情怀，做每一件工作都觉得它很有价值；正是因为这种理想，每一个时刻，都会令人感到光彩夺目。这是最宝贵财富，让我们能够在时代浪潮中奋勇前行。

改革开放40年，改变的是经济发展速度，不变的是一代代青年能为、愿为、敢为的情怀。虽然我们

与父辈所处的是不同的背景，不同的经历，但都有共同的特点，就是不安于平庸，对生命充满了好奇和探索，有着坚定的理想和信念，同时还有着严谨的作风和执行力。

改革开放40年，前行道路上始终荆棘密布，今天改革进程中确实也面临不少困难，但是回顾历史可以发现，20年前、30年前、40年前，当时碰到的困难并不比今天少。然而，听着老一辈石油人讲述当年红红火火搞生产的故事，仿佛感受到他们炽热的青春。原来，始终不变的，是一代代青年人面对艰难险阻时葆有的朝气、勇气和锐气，一步步推动着车轮滚滚向前迈进。

生命是短暂的，存在分层多样的意义。有的人安于现状，他们不追求突破，循规蹈矩。而有的人，这些身处改革开放的时代青年！他们喜欢挑战，敢于突破，做着大部分人敢想不敢做甚至不敢想的事情，他们有着坚定的理想，并致力于实现他们的理想，总是为改革注入新的活力和惊喜。当然，无论是平庸安稳地度过一生，还是激情澎湃地创造历史，都是生命的表现形式，但还是希望在短暂

的一生中，每个人都能拥有理想，并为之坚持，矢志奋斗，让青春绽放！

受命于新时代改革再出发的关键之年，接任于十三五的开局之际，在这个节点，我们青年人没有退缩的理由，当我们接过父辈头上的安全帽、穿上和父辈一样的工作服，我们就要竭尽全力接好这一棒、站好这班岗，继续把热血和青春抛洒在同一片土地。这是当代青年应有的态度，这是展示我们干劲的时刻，这是令我们收获的时刻。拿出精益求精、追求卓越的精神，尤其在工作中注意细节、务求实效。认准的东西，一定要坚定不移、坚忍不拔，坚决不走回头路，一步一步扎实前行。

面对未来，青年人更应具备奋楫争先、舍我其谁的气度和风骨，该做的绝不推诿、勇于面对，立足大局、明确定位，放眼世界、海纳百川，专业理性、崇尚规律，真正成为各领域创新发展的先行者、改革开放的排头兵。我们每一个人都是改革进行时的一个支点，在时代浪潮中，当好支点，做一番有益于改革的努力，撬动未来，这才是当代青年价值的体

现。我们现在所作的贡献，终将回报自己，做事就像磨刀，做得越多，对自身的提高就越大。要做亲历者而非旁观者，有时貌似图了一时轻松，实际上却耽误了自己。困难与挑战就是磨刀石，磨砺自己、提升自己，这就是青年所为。

人生的宽度永无界限。一代代青年人是改革发展、社会前行的重要推手。将自己的人生热烈地绽放，照耀我们的梦想。将对于生活的热爱、敢于冒险的精神、严谨务实的作风以及对自己梦想的坚定，不断勉励自己、激励他人。

时代在变迁，值得传承的优秀品质却恒久不变。一代人总有一代人的特殊，一代人总有一代人的使命。改革再出发的号角吹响，走进新时代的青年，应当用它来指导我们的人生。只有把人生这件衣服上的每一粒“扣子”扣准、扣紧、扣牢、扣踏实了，才能不负青春芳华，成为心灵上的智者、意志上的强者，改革之路终将行稳致远。

（作者系中国石化销售有限公司上海石油分公司团委书记）